

党的理论体系创新与时代价值内涵探究

张释月

天津市烟草公司第三分公司，天津，300000；

摘要：文章对党的理论体系历史演进、核心要素、时代价值以及对其未来前景进行了论述。本文从党理论体系形成的背景入手，剖析党是怎样在各个历史时期经过不断地理论创新而形成中国特色社会主义理论体系。通过阐述马克思主义、新时代中国特色社会主义思想的核心要素来揭示党在理论体系中的指导地位及其实践意义。同时本文论述了党的理论体系对于社会发展，全球治理和国际合作等方面所产生的深刻影响，尤其是对于全球化背景所做出的贡献。对全面深化改革和构建人类命运共同体背景下党的理论创新的未来走向进行了展望，并强调党的理论体系需要不断创新才能迎接新时代挑战，促进我国社会主义现代化建设和全球和平繁荣。

关键词：党的理论体系；马克思主义；中国特色社会主义；理论创新

DOI：10.69979/3029-2700.26.01.053

党的理论体系是指导中国革命、建设和改革的重要思想工具，其形成和发展伴随着党带领人民探索中国特色社会主义道路的历程。面对不同时代的变迁与挑战，党通过不断创新理论，实现了马克思主义的中国化和时代化^[1]。

1 党的理论体系的历史演进

1.1 党的理论体系的形成背景

党的理论体系是在深刻的历史背景下产生的。近代中国历史中、半殖民地化和半封建化的社会现状使中国民众备受压迫，民族危机不断加剧。在这种历史大背景下党诞生并承担起救国救民任务。党成立之初就把马克思主义理论同中国实际结合起来，逐渐形成了中国特色理论体系。新民主主义革命时期党确定了两个阶段的革命任务，一是打倒帝国主义、封建主义、官僚资本主义，为民族独立，人民解放而奋斗；二是促进了社会主义革命和社会主义制度的确立。这一理论以强调农民阶级的重要地位为核心，把农民视为中国革命的主体力量，为随后的社会主义建设奠定理论指导。党早期理论创新对中国革命胜利及党理论体系的建立起了决定性的推动作用^[2]。

1.2 不同时期党的理论创新与发展

在各个历史阶段，党的理论体系都有一个不断革新与发展的过程。在社会主义革命中，党从中国国情出发，

逐步探索了具有中国特色社会主义建设之路。改革开放后，党不断深入进行理论创新，并提出了社会主义市场经济理论和现代化建设思想等一系列顺应时代发展而促进中国社会变迁和发展的理论成果。进入新时代以后，党在经济社会发展、全面深化改革指导思想等方面提出更多适应全球化、信息时代发展的新概念。经过不断地理论创新，党时刻保持与时俱进，牢牢抓住社会主要矛盾变化不放，继续推进中国特色社会主义理论体系不断完善和深化，提升理论体系在社会发展中的指导作用。

1.3 党的理论体系发展中的主要阶段

党的理论体系发展大体可以划分为四个时期：第一个时期是新民主主义革命，在这个时期党提出了两个革命阶段的任务和针对中国特殊国情的理论指导方针；第二个阶段是社会主义革命与建设时期，党以苏联模式为基础，逐步摸索出了一条适合我国国情的社会主义建设道路和理论创新；第三个阶段是改革开放与现代化建设阶段，党提出了建设有中国特色社会主义的理论体系，促进了经济体制改革与对外开放；第四阶段是新时期，党提出新时期中国特色社会主义思想进一步扩大党理论体系对全球化、新技术革命的适应性和引领作用。经过这几个阶段，党在建设有中国特色社会主义道路上不断深入进行理论总结，初步建立起符合我国国情、促进社会主义现代化建设的科学理论体系。党的理论体系发展阶段与主要理论成果见表1。

表1 党的理论体系发展阶段与主要理论成果

阶段	主要理论成果	核心思想	关键事件
新民主主义革命	新民主主义理论、农民阶级的重要地位	反帝反封建、民族独立与人民解放	党的成立及马克思主义与中国实际的结合
社会主义革命与建设	社会主义革命、社会主义制度建设理论	社会主义改造与社会主义制度确立	土地改革、三大改造、建立社会主义制度

改革开放与现代化建设	社会主义市场经济理论、现代化建设思想	开放经济、市场化改革与现代化发展	改革开放政策、经济体制改革、对外开放
新时期	新时代中国特色社会主义思想、全面深化改革理论	全球化适应、信息时代创新与发展	"一带一路"倡议、全面深化改革、科技创新驱动

2 党的理论体系的核心要素

2.1 马克思主义理论的指导地位

马克思主义理论始终是党的理论体系的指导思想^[4]。马克思主义以科学的世界观和方法论,为党提供了认识世界、改造世界的基本方法,尤其是唯物辩证法和历史唯物主义,帮助党从历史发展的规律中找到中国革命和建设的正确方向。在不同时期,党始终坚持马克思主义的基本立场、观点和方法,将其同中国实际相结合,形成了富有中国特色的社会主义理论体系。

2.2 习近平新时代中国特色社会主义思想的创新发展

新时代中国特色社会主义思想的提出,是党在新的时代条件下所提出的关于建设有中国特色的社会主义理论体系的深化^[5]。这一思想是对我国发展进程中经验教训的总结,突出体现在全面深化改革,推进行高质量发展和加强全面从严治党几个方面。它的创新点是紧密结合我国社会主要矛盾变化和全球化,信息化浪潮对我国经济发展提出的全新挑战而提出的创新、协调、绿色、开放、共享发展理念。这一思想既丰富了党关于社会主义的理论认识,又进一步促进了党从社会治理到经济发展再到文化繁荣的全方位革新,是指导我国新时期发展的科学指南^[5]。具体中国特色社会主义思想的发展与创新如表2所示。

表2 中国特色社会主义思想的发展与创新

阶段	主要理论基础	涵盖领域	时代发展与创新成果	国际影响
邓小平理论阶段	邓小平理论	经济建设	提出改革开放,开启现代化建设	为中国发展提供理论基础
“三个代表”重要思想阶段	“三个代表”重要思想	政治、文化	强调党的先进性建设,提出与时俱进的要求	推动党和国家与时俱进
科学发展观阶段	科学发展观	社会、生态	注重可持续发展,关注和谐社会建设	提出科学发展理念,促进社会和谐
新时代中国特色社会主义阶段	习近平新时代中国特色社会主义思想	经济、政治、文化、社会、生态等领域	提出,注重全面协调发展	提出人类命运共同体理念,为全球治理提供中国方案

2.3 党的指导思想的理论体系化

党的指导思想的理论体系化是党的理论建设的一个重要特征。党的指导思想不仅是对中国现实问题的理论回应,更是一套系统的、科学的理论体系。这一理论体系将党的基本立场、理论精髓和实践经验凝聚成系统的理论成果,具有高度的科学性和完整性。在不同历史阶段,党的指导思想通过理论体系化而不断提升,从而形成了相对完善的中国特色社会主义理论体系。

3 党的理论创新的现实驱动力

3.1 社会主要矛盾的转变与应对

随着中国社会的快速发展,社会主要矛盾也发生了深刻变化。改革开放初期,主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。经过数十年的发展,生产力水平显著提升,人民生活水平大幅提高,社会主要矛盾转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。党的理论创新必须紧密围绕这一矛盾转变,以满足新时代人民多元化的需求,提升生活质量,推动全面协调可持续发展。

3.2 全球化背景下的挑战与机遇

全球化加速了各国之间的交流与合作,但同时也带来了严峻的挑战,如贸易保护主义、国际竞争加剧、文化冲突等。在全球化背景下,党需要从更广阔的视角进行理论创新,以更好地处理国内发展与全球化的关系。党提出的“一带一路”倡议、构建人类命运共同体等重要思想,都是基于对全球化现状的深入思考,旨在促进全球范围内的共同发展与合作,推动构建公正合理的国际新秩序。

3.3 新技术革命对党的理论的影响

当今时代,信息技术、人工智能、大数据等新技术不断突破,深刻改变了社会的生产和生活方式。新技术革命既是推动经济发展的新引擎,也是促进社会进步的新动力。党在理论创新中将这些新技术纳入发展战略,提出了数字经济、智能制造等新理念,为推动社会高质量发展提供了理论依据。

4 党的理论体系的时代价值

4.1 中国特色社会主义理论的实践意义

中国特色社会主义理论不仅是指导中国现代化建设的理论成果,也是中国共产党实践经验的系统总结。它涵盖了经济、政治、文化、社会、生态等多个领域,

是中国式现代化道路的理论支撑。中国特色社会主义理论通过一系列科学的方针、政策和具体实践方案，推动了国家的发展进步，使中国实现了从温饱不足到全面小康的跨越式发展。

4.2 新时代党的理论对社会发展的引领作用

新时代中国特色社会主义思想，对引领经济和社会发展有着深远战略意义。这种思维方式为中国在新时代的发展指明了方向，它倡导了创新、和谐、环保、开放和共享的发展哲学，并为社会的整体进步提供了清晰的理论支撑。尤其在社会治理方面，新时代思想突出人民群众对发展的核心地位，促使社会制度不断创新和完善，也增强对社会公平和公正的维护。从经济发展层面看，该理论激励高质量发展、促进中国由大到强、提出更包容、更可持续的发展战略。它的引领作用不只表现在经济领域中，而且深刻地影响了文化、教育、法治和生态诸领域的整体发展，是新时期中国社会主义现代化的有力理论支撑。

4.3 党的理论体系对全球治理的贡献

在全球化进程中，党提出的理论体系不仅解决了中国实际问题，还为全球治理提供了重要参考。构建人类命运共同体的理念提倡各国携手应对全球性问题，共享发展成果，推动建立更加公正合理的国际秩序。这一理念获得了广泛的国际认同，体现了中国为全球治理贡献的智慧和方案。“一带一路”倡议也推动了跨国合作，助力沿线国家实现共同发展。党的理论体系的时代价值不仅局限于中国发展，还展现出对全球和平与繁荣的深远影响，彰显了负责任大国的国际形象。

5 党的理论创新的未来展望

5.1 全面深化改革的理论支撑

在全面深化改革的背景下，党的理论创新需要为进一步推动国家治理现代化提供理论支持。全面深化改革的任务日益复杂，涉及到经济体制、社会治理、法治建设等多个方面。党的理论创新应继续坚持问题导向，从实际问题出发，制定更加科学合理的改革方案。通过理论创新，党能够总结经验、发现问题，为进一步深化改革提供理论依据，确保改革过程符合中国国情，最终实现国家治理体系和治理能力的现代化，使改革成果更多惠及广大人民群众。

5.2 构建人类命运共同体的理论基础

在构建人类命运共同体的过程中，党的理论创新不仅要服务于国内发展，还需兼顾国际责任。人类命运共同体理念主张各国在相互尊重的基础上共同应对全球挑战，推动世界和平发展。未来，党的理论创新将更加

注重全球视野，从人类共同利益出发，提出解决国际问题的“中国方案”。

5.3 党的理论体系持续发展的方向与挑战

党的理论体系的持续发展需要不断创新以适应新时代的变化。未来，党的理论面临的挑战包括全球形势日益复杂、新技术带来的社会变革、生态环境保护的压力等。为应对这些挑战，党的理论体系需保持开放性，持续吸收新思想、新观念，同时坚持中国特色社会主义的理论自信和文化自信。

6 总结

通过回顾和分析中国共产党理论体系的历史演进与创新，本文展示了党的理论体系在不同历史时期的不断发展与完善。党的理论体系在解决社会主要矛盾、推动国家现代化、参与全球治理方面发挥了重要作用。毛泽东思想为新民主主义革命的成功奠定了理论基础，社会主义革命时期的理论创新则进一步完善了中国特色社会主义的理论框架。改革开放后，党坚持马克思主义基本原理的同时，结合中国实际，提出了具有中国特色的社会主义理论，推动了中国社会的持续进步。习近平新时代中国特色社会主义思想不仅丰富和发展了中国特色社会主义理论体系，还为全球治理和人类命运共同体的构建提供了中国方案。党的理论创新将在全面深化改革、推动社会治理现代化、应对全球挑战等方面继续发挥重要作用。

参考文献

- [1] 陆卫明,王文辛.习近平关于国家粮食安全重要论述的形成基础、理论体系与时代价值[J].湖南农业大学学报(社会科学版),2024,25(05):1-9.
- [2] 庞立生,孙安民.党的创新理论体系化学理化与中国自主知识体系的构建[J].思想理论教育导刊,2024,(08):26-33.
- [3] 赵纪萍.中国式现代化理论体系的科学内涵和时代价值[J].理论视野,2024,(03):39-44.
- [4] 王绍梁.新时代社会主义文化价值理论体系的反思与重构——兼评何云峰教授的《劳动幸福论》[J].社会科学家,2020,(09):27-33.
- [5] 王常柱.论习近平新时代中国特色社会主义思想的价值诉求——中国特色社会主义理论体系价值诉求的传承与发展视角[J].科学社会主义,2019,(06):65-71.

作者简介：张释月（1990.2-）女，汉族，籍贯：天津市，本科，职称：政工师，研究方向：企业政工工作中职工思想动态的分析与应对策略。